



中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日,中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出,中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来,双方以互利共赢谋发展,以团结协作迎挑战,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦

总书记、国家主席多次举行会晤,就深化中老命运共同体建设达成重要共识,为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调,一元复始,万象更新。中老关系正处于历史最好时期,迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系,愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机,赓续传统友谊,深化务实合作,加强战略协作,推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列,为促进地区和平稳定与繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示,在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下,老中传统友谊更加牢固,政治互信日益深化,全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方

合作办好老中建交65周年暨“老中友好年”系列庆祝活动,打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体,持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度,为构建人类命运共同体作出示范。



市十三届人大七次会议闭幕

庄悦群主持并讲话 王雄飞陈秋生出席



扫一扫
更精彩

茂名日报社全媒体记者
莫积均 梁天 郑世全 摄制

■茂名日报社全媒体记者 邓海菲
通讯员 茂综 茂人大宣

本报讯 2月5日上午,茂名市第十三届人民代表大会第七次会议圆满完成各项议程,在市民中心胜利闭幕。大会号召,全市人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、砥砺前行,锚定“132”发展目标,以“开弓即满弦、起步即冲刺”的奋进姿态,齐心协力跑好“十五五”开局第一程,奋力谱写茂名现代化建设新篇章!

上午10时45分,茂名市第十三届人民代表大会第七次会议第三次全体会议在市民中心举行。423名代表出席了大会。

会议由大会主席团常务主席、执行主席、市委书记、市人大常委会主任庄悦群主持。大会的其他执行主席陈秋生、周俊波、尹兆林、王土瑞、吴卫华、黄宝强、黄奕、陈凡晓、杨雄、吴海强、廖述毅、梁田欢、赖惠镇在主席台执行主席席就座。

市领导王雄飞、王长青、朱海龙、王小慧、王冠中、高雪山、陈锦群、梁浩、学院原党委书记张清华;老同志吴杰斌、黄涛;市中级法院、市检察院领导同志龚德家、马谨斌;茂名石化公司领导关志鹏,以及大会主席团其他成员在主席台就座。

会议宣布了民生实事项目票决结果,确定了茂名市2026年十件民生实事项目。会议还宣布了各项决



2月5日上午,茂名市第十三届人民代表大会第七次会议闭幕。茂名日报社全媒体记者 甘杨松 闵灿 摄

议草案表决结果,通过了关于茂名市人民政府工作报告的决议、关于茂名市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要的决议、关于茂名市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划的决议、关于茂名市2025年预算执行情况和2026年预算的决议、关于茂名市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于茂名市中级人民法院工作报告的决议、关于茂名市人民检察院工作报告的决议。

大会表决通过陈桂强为茂名市第十三届人民代表大会社会建设委员会主任委员,冯祥清为茂名市第十三届人民代表大会财政经济委员会主任委员。

庄悦群在主持讲话中表示,在市委坚强领导下,全体代表牢记人民重托,认真履行法定职责,市十三届人大七次会议圆满完成各项议程,是一次高举旗帜、风清气正、民主团结、求实奋进的大会。

庄悦群指出,今年是“十五五”开局之年,也是茂名增创新优势、实现新突破的关键之年。全市上下要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚定自觉扛起省委赋予茂名的使命任务,进一步统一思想、凝聚合力,把本次大会的饱满政治热情转化为一马当先、快马加鞭的干

劲拼劲,为茂名“十五五”开好局起好步作出更大贡献。要坚持党的全面领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定自觉从党中央决策部署中把握“国之大者”“党之大计”,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,聚焦落实党中央决策部署及省委、市委工作要求,找准工作切入点和发力点,确保人大工作与党委同向、与人民同心、与发展同步。要围绕中心服务大局,锚定“132”发展目标,聚焦发展大产业、建设大城市、联动大区域、纵深推进“百千万工程”、省运会筹办等重点工作,加大工业园区提升、营商环境优化、国资国企改革等监督力度,强化高水平法治供给,为实现茂名“十五五”良好开局保驾护航。要践行民服务宗旨,树立和践行正确政绩观,深化落实代表联络站“站门常开、代表常在、群众常来、实事常办”模式,深入拓展“两个联系”,持续开展“敲门夜访群众”“人大+村(居)民说事”等代表活动,着力完善十件民生实事评议闭环机制,更好保障人民生活蒸蒸日上、幸福安宁。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

市委政法工作会议召开 为茂名“十五五”开好局起好步 提供坚实安全和法治保障

■记者 陈莹莹 通讯员 茂综

本报讯 2月5日下午,市委政法工作会议召开,深入贯彻习近平总书记对政法工作重要指示和对广东系列重要讲话精神,认真落实中央、省委政法工作会议要求,总结2025年工作,分析当前形势,部署2026年任务。市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席会议并讲话。

庄悦群指出,过去一年,全市政法机关坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,党的领导更加有力、稳的大局守得更牢、平安建设根基更加扎实、法治保障更有质效、“铁军”担当成色更足,有力保障茂名“十四五”圆满收官。

庄悦群强调,要在深学细悟、对标对表中把准政治方向,深入

学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持统筹发展和安全,奋力推动茂名政法工作在新起点上增创新优势、实现新突破,为茂名“十五五”开好局起好步提供坚实安全和法治保障。要在服务大局、护航发展中展现政治担当,聚力捍卫国家政治安全,全面防范化解风险隐患,强化团结稳定鼓劲的正面宣传,确保社会生机勃勃又井然有序;聚力维护社会大局稳定,加强重点领域矛盾风险排查化解,强化沟通对接、协同联动,努力把问题化解在早、处置在小;聚力抓好公共安全,强化道路交通、烟花爆竹、大型活动等重点环节管控,坚决遏制重特大事故发生;聚力加强基层社会治理,巩固提升基层社会治理八项重点工作成效,深化综治中心规范化建设,强化社

会治安整体防控;聚力深化法治茂名建设,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,持续优化法治化营商环境,以高水平法治保障高质量发展。要在夯基固本、锻造队伍中提升政治能力,树立和践行正确的政绩观,纵深推进全面从严管党治警,提升能力本领和工作效能,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,奋力书写平安茂名建设崭新篇章。

会上,市委常委、统战部部长吴卫华作全市政法工作报告,副市长、市公安局局长王冠中主持会议。

市领导高雪山,市中级法院院长龚德家、市检察院检察长马谨斌,各区(县级市)党委书记、政法委书记、政法委常务副书记,滨海新区管副区长,市委平安茂名建设领导小组有关成员单位主要负责同志等参加会议。

开局之年鼓干劲 振兴发展谱新篇 ——热烈祝贺市十三届人大七次会议、市政协十届五次会议胜利闭幕

社论

茂名市第十三届人民代表大会第七次会议、政协第十届茂名市委员会第五次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。这是一次高举旗帜、民主团结、求真务实、催人奋进的大会,凝聚了全市上下的智慧与共识,吹响了“十五五”开局之年的奋进号角。我们对市“两会”胜利闭幕表示热烈祝贺!

本次市“两会”是在深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神、全面落实中央经济工作会议部署的关键节点,召开的一次重要会议,也是在全省上下锚定“走在前列”总目标、推动高质量发展向纵深挺进大背景下举行的一次承前启后、继往开来的盛会。会议审议通过了政府工作报告,“十五五”规划纲要等重要文件,系统擘画了未来五年发展蓝图,全面部署了2026年重点工作,为茂名在新征程上实现整体跃升提供了行动纲领和制度保障。

会议期间,代表委员们满怀热忱、履职尽责,对近年来我市经济社会发展取得的显著成效给予高度评价。大家一致认为,“十四五”时期是茂名发展历程中极不寻常、

极不平凡的五年。面对世纪疫情冲击和多重风险挑战,全市上下始终牢记习近平总书记亲临茂名视察的殷殷嘱托,感恩奋进,攻坚克难,扎实推进高质量发展,圆满完成“十四五”规划主要目标任务,综合实力迈上新台阶,产业结构持续优化,城乡融合纵深推进,绿色发展底色更浓,民生福祉不断增强,安全屏障更加牢固,中国式现代化的茂名实践迈出坚实步伐。

回望“十四五”,茂名综合实力跃上新台阶。地区生产总值突破4100亿元大关,稳居粤东西北首位。以农业、建筑业、石油化工业为代表的支柱产业总产值均实现历史性跨越,国企资产总量跃居粤东西北首位。同时,在制造业高质量发展、主平台建设、承接产业转移等关键省考中均获“优秀”,彰显了强劲的发展韧性和活力。

这五年,茂名城乡面貌焕发新气象。积极构建“两轴+两个圈层”城市布局,城区面积稳步扩大,正由中等城市昂首迈向大城市。茂名新城从蓝图变为现实,奥体中心“一场两馆”成为新地标,城市更新有序推进。广湛高铁通车运营,云茂高速、阳信高速建成通车,立体交通愈发完善。

这五年,茂名乡村振兴绘就新画卷。以头号工程力度推进“百千万工程”,城乡融合越推越深。农业生产稳步提升,“五棵树一条鱼”特色产业蓬勃发展,多个国家级

农业产业园相继落地。这五年,人民福祉达到新水平。民生支出占财政支出比重稳定在84%左右,优质学位稳定供给,分级诊疗入选全国医改十大新举措。全国文明城市、省首府即成,并一举摘得国家卫生城市、国家森林城市、全国双拥模范城等多项桂冠。

这五年,绿色底色厚植新优势。森林覆盖率提升至55.8%,建成区黑臭水体全面消除,近岸海域水质优良比例保持在97.5%以上,空气质量优良率超97%,根子镇古树群入选全国最美古树群。

特别是2025年,作为“十四五”收官之年,全市上下锚定目标、拼搏进取,在经济发展、城市建设、“百千万工程”、深化改革、民生保障、安全治理等方面取得扎实成效,交出了一份厚重提气的答卷,为“十五五”开局奠定了坚实基础。其中,经济发展实现量质齐升,多项核心指标稳步增长。城市建设扩容提质,茂名新城加速成型。桥桥服务区“荔荔天地”建成开业,成为农文旅融合的典范。尤为亮眼的是,茂名成功承办第十五届全运会部分赛事,实现了承办全国性综合体育赛事零的突破。

今年是“十五五”规划的开局之年,意义重大、使命光荣。“十五五”时期,更是茂名发展大产业、建设大城市、联动大区域、纵深推进“百千万工程”的关键五年。▶下转02版

报告解读②

全力激发内需潜能 增强发展内生动力 ——2026年市政府工作报告解读:扩大内需篇

▶03版